



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA PORTAVOZ DE LA U. G. T.

CIA-Año IV-Tercera época-Número 451

LUNES, 20 DE FEBRERO DE 1939

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

## PERSPECTIVAS

### EL CIENTO POR UNO

Nada hay menos útil que la mentira. Cuanto sobre ella se edifice se viene a tierra en un santiamén. Pero a veces la mentira es convencional. Juegan con ella los que la oyen y la escuchan; y esta mentira, que a nadie engaña, es, más que inocente, imbécil; nunca conveniente y siempre perjudicial. Pretender cifrar en ella un estado de opinión sin opinantes es construir sobre arena, formar castillos de naipes, perder el tiempo y hacer perder a los demás la confianza y las energías de ellas derivadas e imprescindibles para cualquier obra importante. Se impone la verdad sin veladuras. Y la verdad es ésta:

El ochenta por ciento de los españoles de una y otra zona odian la tiranía y, por lo tanto, el régimen dictatorial de tipo fascista y nazi, a cuyo lado el ensayo de Primo de Rivera fué una caricatura grotesca. Levantar, por obligación, el puño o estirar el brazo no lo soporta ningún español que no sea militar. Por muy torpes que sean los aspirantes a despótas, deben de comprender esto. El alma libre se ríe de pañuelos espectaculares, y más si son exóticas. No sueñe, pues, nadie con importarnos patrones hechos. Aquí y allí somos demócratas verdaderos las cuatro quintas partes de la población. La otra, inquisitorial, está formada por un puñado de clérigos, de militares y grandes poseedores. Prueba esta verdad la expresión de la voluntad popular, no sólo en las urnas, sino mucho más con la defensa que ton las armas viene haciendo contra los países fuertes y las fuerzas reaccionarias del nuestro. Esto es cierto.

No lo es menos la fatiga en que se debaten los antifascistas de esta zona y la masa inmensa de la otra. Han sido y son demasiados los sufrimientos de todos, con el añadido de la vejación por parte de la sojuzgada por extranjeros. Cuando se habla de la alta moral que anima a las poblaciones se comete una exageración. En la zona invadida está el pueblo afrontado, y la milicia nacional, postergada y harta de guerra. En la zona leal, la gente se resigna con su suerte, porque sabe lo que le va en la contienda. Pero se habla desorientada ante la conducta exterior y la falta de conocimiento exacto del resultado probable o posible, al menos, de su sacrificio. No le desalientan las privaciones, ni le asustan los bombarderos, ni le arredra la lucha, ni le atterra la muerte misma si ha de juntarla a cara o cruz. Menos se ha de espantar con la verdad desnuda. Si con crudeza se le ponen ante la faz las dificultades, procurará salvarlas con la energía extraordinaria de que ha dado muestras. Lo que abate al espíritu es dar saltos en las tinieblas. Hablese claro, que la España antifascista ha salido de la minoría de edad en estos treinta y dos meses de guerra terrible. Sabe que la sumisión al extranjero es

de todo punto inadmisible, y que bien vale exponerlo todo por librarse de ella. Ama la libertad como nadie en el mundo, y comprende que los rebeldes quieren suprimirla de cuajo. No olvida las conquistas sociales adquiridas, y se da cuenta de que serían barridas por el huracán fascista. Conoce el porvenir que le espera en una sociedad reaccionaria, y se percata de que, por mucho que le cueste, todo es poco para hacerlo imposible. Todo el sufrimiento, privación, incomodidad, peligro de perecer, constituye una cantidad infinita si nos atenemos a lo que aspira con ella: el ciento de ventaja por el uno de sacrificio. Mas, para darlo todo con gusto, para elevar sólidamente los ánimos, no desea más que una cosa: que se le dé garantía de poder cobrar. Ni siquiera pretende la seguridad del cobro; se conforma con la probabilidad y hasta con la simple posibilidad.

(De "El Socialista")

### Extranjero UNA BURLA DEL FASCISMO ITALIANO

Estocolmo, 19.—La legación de Italia ha protestado contra algunos cuadros de la obra titulada "El vencedor", en los cuales el artista Kaj Munk caricaturiza magníficamente los rasgos del rey de Italia y Mussolini. El director del teatro ha declarado que el artista se parece rabiosamente a Mussolini.

### LOS PATRIOTAS CHINOS DAN MUERTE A UN MINISTRO NIPON

Shanghai (urgente), 19.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Nankín, señor Thannch, ha sido asesinado en su casa, situada en la parte del territorio controlada por los japoneses, próxima a Settlement. Siete patriotas chinos dispararon sobre él, produciéndole heridas graves, de las que falleció en el hospital.

El muerto era una de las personalidades más destacadas del Gobierno creado por los japoneses.

Los desconocidos, después de deshacerse de él, salieron a la calle y dispararon también contra cuatro japoneses que salían de un restaurante, dos de los cuales resultaron heridos.

### UN ACUERDO EN LA EXPROPIACION DE LAS COMPAÑIAS PETROLÍFERAS

New York, 19.—"New York Times" anuncia que merced a la intervención del presidente Roosevelt se ha llegado una base de negociaciones para resolver en principio la controversia motivada por la expropiación por México de las Compañías petrolíferas. El periódico agrega que dos representantes de las comunidades marcharán en breve a Méjico para entrevistarse con el presidente Cárdenas y otros funcionarios del Gobierno mexicano.

## INFORMACION NACIONAL

### "Es hora de enmendar errores quienes los hayan podido cometer"

Madrid, 19.—El Comité provincial del Frente popular antifascista de Madrid ha dirigido una circular a todos los Comités locales de la provincia, en la que, después de exhortarlos al cumplimiento del deber, dice: "Es indiscutible que a todos nos duele la pérdida momentánea para la causa de la República del territorio de Cataluña, mas no es con lamentaciones cómo se corrigen las circunstancias establecidas. Precisamos todos rectificar actitudes. Es una hora para enmendar errores por parte de quienes los hayan podido cometer.

Lo que se ventila en la contienda es ser o dejar de ser, y como nadie está dispuesto a renunciar de antemano a ser el puente en la vida pública española, todos por igual estamos obligados a subordinarnos a las exigencias del momento. En estas horas las querellas y las discrepancias no tienen encaje. La República nunca, como en estos momentos, estuvo en mayor peligro. Cumplimos hoy con nuestro deber. Hoy, más que nunca, el Gobierno legítimo de la República es quien goberna y todos, a su lado, para hacer que sus disposiciones se ejecuten".

### UNA ORDEN DEL GOBERNADOR

Valencia, 19.—El gobernador ha dado una orden a todo el comercio en general, en virtud de la cual, a partir del próximo miércoles, día 22, deberá procederse a la apertura de todos los establecimientos que, por cualquier causa, estuviesen cerrados, quedando por tanto caducadas todas las autorizaciones concedidas para obras, desinfecciones, etc.

### EL NACIONAMIENTO DE PAN EN MADRID

Madrid, 19.—El consorcio de la panadería de Madrid da cuenta en una nota de que a partir del próximo lunes se reduce el nacionamiento de pan a cien gramos por persona.

### BENEFICIOS PARA LA CRUZ ROJA

Madrid, 19.—Ha tenido lugar la operación de entrega de los beneficios ob-

tenidos en la Lotería nacional que actualmente dedica a la Cruz Roja Española, los cuales ascienden este año a medio millón de pesetas.

### EL COMPAÑERO BESTEIRO, ENFERMO

Madrid, 19.—Se encuentra enfermo, en cama, aquejado de lumbago, el ex presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro.

### LOS VIAJES DE LOS MINISTROS POR LA ZONA LEVANTINA

Madrid, 19.—En breve emprenderá un viaje el ministro de Comunicaciones, relacionado con la instalación de los servicios de su departamento. Es casi seguro que Madrid quede la Dirección general de Telecomunicación, atendiendo al reducido número de funcionarios que la forman.

También emprenderá un viaje a Levante con el mismo fin el ministro de Obras Públicas, Sr. Velao. Parece que en Albacete seguirá la Dirección de Carreteras, teniendo en cuenta la situación estratégica de aquella provincia dentro de la zona leal.

### "LA HORA" DEJA DE PUBLICARSE

Valencia, 19.—La Comisión ejecutiva de la J. S. U. da cuenta de que, a partir de hoy, deja de publicarse el periódico diario "La Hora", a consecuencia—dice—de la restricción de papel, de las dificultades de transporte y de la carencia de personal. Afade que continuará la publicación de "Ahora" de Madrid como órgano central.

### IZQUIERDA REPUBLICANA REAFIRMA SU CRITERIO

Madrid, 19.—Se ha reunido la Comisión ejecutiva nacional de Izquierda Republicana, con asistencia de los ministros del partido, examinando minuciosamente, para reafirmarlo, el criterio seguido por Izquierda Republicana en los últimos tiempos.

### "EL SOCIALISTA", CONTRA LOS PARTIDISMOS

Madrid, 19.—"El Socialista" dice: "Es de espíritus enanos posar la vista en sí mismo o en la tribu a que se pertenece. Cuando el mal amenaza al conjunto nacional es ilícito mirar a lo particular con menosprecio de la seguridad de todos. ¡Cuidado con las tafas, que ellas, sin excepción, han constituido el omega de todos los desenfrenamientos!"

(Continúa en segunda página)

# Caminos de España

(Notas de andar y ver)

En el mes de octubre comprendí yo en una crónica mi viaje por varias de las tierras que ahora en febrero y partiendo de aquí, de Murcia, he vuelto a recorrer. De esta excusión deseo recapitular en estos dos artículos mis impresiones de que quiero hacer participes al lector.

\* \* \*

De Murcia—de la que hablaré al volver, al regreso del recorrido— a Albacete, y después de un amanecer lento y bellísimo, al fin la plena luz, intensa pero a la vez prodigiosamente serena, de las tierras de Ciudad Real. Pronto, uno y otro y otro pueblo de Calatrava—el Señorío de la Orden de ese nombre—viejos, risueños sin embargo, en la clara y abierta mañana, en medio del paisaje en el que, a veces, entre encinas y olivos, unos almendros blancuzcos ponen su nota limpia y fina, evocadora de la luz, suave y cernida, de paisaje de huerta levantina.

En todos estos pueblos y caminos trazos, huellas, muestras de la guerra, esta absurda y terrible que se nos hace; caravanas de camiones de movilizados; pocos hombres en las plazas y en los anchurosos labrados; ese "sello" que ya tiene toda nuestra España dilatada y admirable.

En perspectiva, en dilatados trazos del camino, la azul tierra de Alcaraz. Las tierras de vides helénicas y, al paso raudo del coche, la visión evocadora para mí de Osa de Montiel, Solana, Infantes, Ruidera y, en ésta, una de sus lagunas añiles y bellas.

Sotuélamos y tantos otros evocadores lugares de la ruta de Don Quijote ("Cristo a la gineta", que dijo, creo que E. J. Rodó.) Campos amplios de una hermosura no para todos los "paladares" estéticos; denso, fuerte, recio, masculino paisaje anhelado a trayectos de mi recorrido; hermoso y profundo paisaje de un hechizo poderoso en su fortaleza que alberga, a momentos, el abscondito lirismo de la transparencia, como de milagro, de su luz y la majestuosa elegancia española de sobriedad, de "economía" de recursos estéticos, con los que produce, no obstante, (o, acaso, por ello mismo), una emoción incomparable de serenidad grave y concentrada.

Y al final de mi itinerario, Almáden. Tierras bermejas y rojas. Blan-

co-caserío. Silencio interrumpido por el estampido de los barreños de las minas. Luz de plata y un cielo azul, suave; y silencio, y amplitud de tierras ásperas, de sierras circundantes, de una morena, de una gris tonalidad.

Las tierras esteparias aquí y allá, con sus "formaciones de cultivos", a trozos, y una inmensa paz: esa honda paz de la Naturaleza, de la tierra madre, milenaria, majestuosa, fértil, docente en su mudez, evocadora, vasta, transida de sugerencias para el espíritu del que acierta a "leer" en ella, y a "escuchar".

Alejandro URQUITA

\* \* \*

NOTA.—Noy a permitirme indicar una advertencia en relación con algo escrito en un artículo mío aparecido en este diario con el título "Un momento español", el jueves 16. Decía yo de las "Comunidades" castellanas y de la subversión de las mismas en tiempo de Isabel la Católica. Debí escribir: "una subversión" de ellas, pues es claro que me refería a una de las fases de la historia de aquellas Instituciones, las que, luego, en tiempo de nieto de la Reina Isabel, produjeron la guerra de las Comunidades. Si yo hubiera escrito "una subversión" de ellas, no hubiese aparecido el aparente error de que pareciera que yo situaba la guerra (que estalló años después y principalmente en Toledo), en tiempos de la abuela y no del nieto. Para puntualización de las cosas debidamente, conste así. —A. U.



# Nuestra Lucha

## El hábito no hace al hombre

por PASCUAL TOMAS

EN LOS primeros meses de la guerra, mucha gente, ¡¡muchísima!!—más de la que convenía a los intereses colectivos de España—, cifró todas sus "ambiciones ideales" en el hecho público de ostentar un emblema que le distinguiera del resto de los ciudadanos y le diese "exteriormente" la apariencia de ser elementos integrantes de una comunidad ideal, cuyos principios doctrinales no traían nunca de conocer, sugeridos por todo lo "externo y público" que a la idea—a cuya devoción y defensa se decían vivir—rodeaba.

Han corrido los días y, con ellos, la guerra ha obligado a las gentes, con su dramatismo eterno, a dar a las palabras la garantía indeclinable de los hechos que las confirmansen. Donde faltaron en el corazón raíces hondas para alimentar la defensa de las ideas, las apariencias externas se marchitaron y de los pechos de muchos hombres desaparecieron todas aquellas ostentaciones de radicalismo sin sentido, amarrados a los cuales han fingido vivir durante varios meses.

Por las calles de la ciudad tropetizamos en nuestro diario caminar con algunas de esas gentes. Y de la misma manera que antaño sentíamos un poco de commiseración hacia los hombres que tan burdamente fingían ideales que no sentían, ahora nos producen un poco de lástima porque observamos la lucha que sostienen

con sus propios recuerdos y lo que darian todos y cada uno de ellos por borrar de su propia vida las estampas pasadas en las cuales aparecían como redentores de la humanidad y como apóstoles de la buena nueva.

Para nosotros, hombres educados en los principios fundamentales del Socialismo, hemos estimado siempre como elementos perjudiciales a la colectividad a todo ese cortejo de metrizes arrimadas a organizaciones sindicales y a partidos políticos con el solo afán de hacer olvidar el deshonor de su vida pasada.

Lo lamentable para la República y para España ha sido que algunos de esos falsos valores que tan rápidamente se encumbraron sobre los puestos más elevados de las carrozas triunfales, por su desparpajo y por su falta de sentido político, lograron apretar a su lado a una parte de la masa inconsciente que irreflexivamente creyó en la posibilidad de poder convertir en hechos positivos las promesas que predicaban esos aristócratas de la política.

La lección es un poco dura y quizá para algunos cruel cuando contemplen derrumbados los muñecos a quienes consideraban dioses.

Una de las ventajas que nuestra victoria sobre el fascismo internacional nos ofrecerá a los hombres con sentido de nuestra propia responsabilidad ha de ser la de poder aventar hasta las cenizas de estos falsos redentores de la humanidad, a la vez que nos permitirá grabar en el corazón de todos los ciudadanos estas sencillas verdades: *Lo externo en los hombres no interesa. Las palabras se pierden con el eco cuando la voz se apaga. Lo permanente y lo eterno son la conducta y los sacrificios personales y colectivos que los hombres realizan para asentir sobre ellos el triunfo de las ideas de emancipación y de justicia, que constituyen su única razón de vida.*

## INFORMACION NACIONAL

(Viene de primera plana)

### EL MINISTRO DE JUSTICIA, EN ALICANTE

Alicante, 19.—Anoche pernoctó en Alicante el ministro de Justicia, quien celebró una detenida conferencia con el gobernador.

### OTRO ACTO DE HOMENAJE A LOS CATALANES

Valencia, 19.—Se ha celebrado un acto de homenaje a los combatientes catalanes, organizado por el Comisariado del Ejército de Levante, en colaboración con el "Llar del Combatent Català". Después de variadas intervenciones, el comisario inspector dijo que en la vanguardia y en la retaguardia, cada combatiente debe suponer sus energías en las próximas batallas. El general Menéndez glosó el acto, diciendo que España se salvará por la República y que si ésta desaparece, desaparecerá España. Terminó diciendo que el Ejército de Levante quiere que la guerra sea breve, pero de la única manera que puede acabar: con la victoria. Cerró el acto el comisario de la Agrupación de Ejércitos, que hizo un homenaje a todos y acabó recordando la frase de Prieto de que "ganará la guerra el que sea capaz resistir los últimos minutos".

### LO QUE DICE EL COMISARIO DEL CENTRO

Madrid, 19.—El comisario inspector del Ejército del Centro ha publicado en el "Boletín del Comisario" una alocución de

la que son los siguientes párrafos: "La calma que se observa en los frentes es precursora de próximos acontecimientos, en que nuevamente se tienen que poner a prueba el valor y el espíritu de sacrificio de todos los españoles que luchamos por la independencia de nuestra Patria y por la conservación de nuestro prestigio nacional. La intensidad de nuestra lucha—dice—exige de todos la actuación permanente y constante para que lo que dependa de cada uno esté realizado y sólo se considere uno libre de una obligación cuando la haya cumplido".

### LA SITUACION AGRICOLA EN GUADALAJARA

Guadalajara, 19.—Ha tenido lugar en esta capital el día de las reuniones comarciales que por iniciativa del gobernador se han venido celebrando en varios pueblos de la provincia. Asistió el gobernador y numerosas personalidades civiles y militares. De las intervenciones se desprendió que la situación agrícola en toda la comarca es francamente buena.

### ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

39

VISIÓN POR LA CENSURA

### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, ES MI HOMBRE, en español, por Mary del Carmen.

### CENTRAL CINEMA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, ESPERAME, en español, por Carlos Gardel.

### CINEMA INESTA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, VIVA LA MARINA, por Dick Powell, en español.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, CENTINELA ALERTA, por Angelillo, en español.

### CINE POPULAR

El próximo sábado a las 3,30, 5,30 y 7,15, ATENCION SEÑORAS, por Gary Grant en español.

## Parte oficial de guerra

### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedades dignas de mención en los distintos frentes.

### AVIACION

La Aviación enemiga bombardeó a última hora de la tarde de ayer el casco urbano de Almería, y durante la jornada de hoy la ciudad de Alicante y el Grao de Gandia.